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Ад ва кат рас каз вае, што 

су до выя па ся джэн ні па дзе-

цях пра хо дзяць вель мі эма-

цы я наль на:

— Каб вый граць спрэч ку, 

да рос лыя га то вы ўсіх «са-

бак» спус ціць на ін ша га, аб-

ліць граз зю, пад та са ваць да-

ку мен ты, знай сці «све дак». 

Апош нім ча сам, ка лі вы ра-

ша юць пы тан не аб мес цы 

пра жы ван ня ма лых, баць ку 

лю бяць аб ві на ва ціць у пе да-

фі ліі. На прык лад, ён «адзін 

дзя цей у Егі пет па вёз» ці 

«па ца ла ваў сы на, ка лі ад-

во дзіў у шко лу». За лжы-

выя аб ві на вач ван ні можна 

і да ад каз нас ці пры цяг нуць, 

але жан чы на пі ша ў за яве 

«я па да зраю, мяр кую», каб 

у яе праб лем не бы ло. Ор-

га ны пра вод зяць пра вер ку, 

ча сам па паў го да, кан фіс ку-

юць ноў тбу кі, тэ ле фо ны — і 

ні чо га не зна хо дзяць. А бы-

лыя жон кі по тым пры зна-

юц ца ў аса біс тых раз мо вах: 

ты ж не за ха цеў ква тэ ру нам 

па кі нуць, вось і пай шла на 

край нія ме ры.

Час та спра вы аб па дзе ле 

дзя цей «аб рас та юць» ад мі-

ніст ра цый ны мі і кры мі наль-

ны мі пра та ко ла мі — за аб-

ра зы, пры чы нен не ця лес ных 

па шко джан няў.

— Ча му та ты зма га юц ца 

за дзя цей?

— Бо лю бяць іх і хо чуць 

удзель ні чаць у іх вы ха ван ні. 

Але ча сам ін шай маг чы мас-

ці, акра мя як вы ра шыць гэ-

та праз суд, ня ма. Ім прос та 

не да юць ба чыц ца з сы на мі і 

доч ка мі, гу та рыць з імі, пра-

яў ляць ува гу і кло пат. Не ка-

то рыя ма ці аб мя жоў ва юць 

лю бы кан такт. На прык лад, 

жан чы на да зва ляе су стрэц-

ца з дзець мі толь кі на дзве 

га дзі ны на ты дзень у яе пры-

сут нас ці. І тое, ка лі ма лыя не 

хва рэ юць ці яна не за ня тая на 

ра бо це. І та кое мо жа цяг нуц-

ца га да мі. За гэ ты час дзе-

цям уну ша юць не га тыў нае 

стаў лен не да та таў, мя ня юць 

проз ві шчы. Гэ та прад пры ма-

ец ца не ў ін та рэ сах сы на або 

дач кі, а для та го, каб зра біць 

горш баць ку.

Адзін з клі ен таў рас каз-

ваў, што, каб пра вес ці з дзі-

цем су бо ту і ня дзе лю, яму 

трэ ба бы ло кож ны раз пла-

ціць бы лой жон цы 100 до-

ла раў. Ня ма гро шай — да 

па ба чэн ня. Пры гэ тым ён 

спраў на пла ціў алі мен ты, 

куп ляў усё па трэб нае.

Вя до ма, ёсць баць кі, якім 

усё роў на. Але та кія на су ды 

і не хо дзяць.

— А та кіх, ка му не ўсё 

роў на, шмат?

— Кож ны год да нас у ар-

га ні за цыю па сту пае паў та ры 

ты ся чы зва ро таў. Але гэ та 

не толь кі за яў кі на су пра ва-

джэн не і аба ро ну пра воў у 

су дзе — мно гія та ты про сяць 

прос та пра кан суль та ваць, як 

дзей ні чаць у іх сі ту а цыі.

— На што звяр тае ўва-

гу суд, пры ма ю чы ра шэн-

не аб тым, з кім па кі нуць 

дзі ця?

— Ён му сіць сы хо дзіць з 

роў на сці пра воў аба іх баць-

коў. Гэ та пра ду гледж вае ар-

ты кул 76 Ко дэк са аб шлю бе 

і сям'і. Ка лі вы ра ша ец ца пы-

тан не аб вы зна чэн ні мес ца 

жы хар ства дзі ця ці пас ля 

раз во ду та ты і ма мы, пры-

мя ня ец ца ар ты кул 74 Ко дэк-

са. Згод на з ім, суд уліч вае, 

хто больш ува гі пра яў ляе да 

дзі ця ці, уз рост не паў на лет-

ня га і яго пры вя за насць да 

кож на га з баць коў, аса біс-

тыя якас ці бы лых су жэн цаў, 

ці мо гуць яны ства рыць на-

леж ныя ма тэ ры яль на-бы та-

выя ўмо вы і ма раль на-псі ха-

ла гіч ную ат мас фе ру.

Сам па са бе боль шы ма-

тэ ры яль ны да ста так не з'яў-

ля ец ца пад ста вай для пры-

няц ця ра шэн ня. Усё трэ ба 

гля дзець у су куп нас ці. Але 

зра зу ме ла, што ка лі ў ад на-

го з баць коў ёсць ква тэ ра, 

а ў дру го га — толь кі лож ка-

мес ца ў ін тэр на це, пер шы ў 

больш вый грыш ным ста но-

ві шчы.

— Ка лі дзі ця ці ўжо 

споў ні ла ся 10 га доў, то суд 

пры мае да ўва гі і яго мер-

ка ван не. А як зра зу мець, 

што ма лы ка жа тое, што 

ад чу вае, а не тое, ча му яго 

на ву чы лі і ча го па тра буе 

адзін з ба коў?

— Для гэ та га ро біц ца 

комп лекс ная псі хо ла га-псі-

хі ят рыч ная экс пер ты за. На 

ёй мож на вы явіць, ці ма ец-

ца ўплыў ка гось ці з баць коў. 

Экс пер ты гу та раць з дзі цем, 

да рос лы мі, на зі ра юць за іх 

па во дзі на мі.

— Якія шан цы ў баць кі 

вый граць спра ву?

— Так скла да на ад ка-

заць, трэ ба ве даць кан крэт-

ную сі ту а цыю. Але, па ма іх 

на зі ран нях, та там ад да юць 

дзя цей на вы ха ван не пры-

клад на ў 1—2 пра цэн тах 

вы пад каў.

— Мо жа, на гэ та ёсць 

аб' ек тыў ныя пры чы ны?

— Не заў сё ды. Вось ад-

на су до вая спрэч ка цяг нец-

ца ўжо пяць га доў. Ка лі яна 

па чы на ла ся, дзяў чын цы бы-

ло 12 га доў, а хлоп чы ку — 

пяць. Яны не за ха це лі жыць 

з ма май, бо тая абы яка ва да 

іх ста ві ла ся. Ні ко лі не ха дзі-

ла на баць коў скія схо ды, не 

звяр та ла ся ў ам бу ла то рыю 

на конт зда роўя сы на і дач-

кі. Дзе ці пе ра еха лі з баць-

кам у ад на па ка ё вую ква тэ-

ру ў ін шы на се ле ны пункт. 

Па чаў ся суд аб раз вод зе. 

У вы ні ку жан чы на ад ста-

рэй шай дач кі са ма ад мо ві-

ла ся, а ма лод ша га сы на па-

жа да ла за браць. Псі ха ла гіч-

ная ды яг нос ты ка па ка за ла, 

што хлоп чык хо ча за стац ца 

з баць кам. Але суд дзя за яві-

ла: «Трэ ба пе ра даць ма ло га 

ма ці, каб ён па лю біў яе і за-

ха цеў з ёй жыць».

Ін шая жан чы на ез дзі ла 

за мя жу пра ца ваць у сфе-

ры секс-па слуг. Кі да ла па 

паў го да дзі ця на сяст ру.

Ці вось яшчэ гіс то рыя. 

Баць ка з ад на го ра ён на га 

га рад ка зма га ец ца за два-

іх дзя цей. Яны ця пер з яго 

бы лой жон кай, якая жы ве 

ў вёс цы, у ха це без вы год. 

Жан чы на ні дзе не пра ца-

ва ла, трэ цяе дзі ця мае ад 

ін ша га муж чы ны. Не як яна 

за хва рэ ла, і ёй трэ ба бы ло 

клас ці ся ў баль ні цу. За мест 

та го каб па зва ніць та ту ма-

ло га і па пра сіць аб да па мо-

зе, зра бі ла так, каб зда ро-

вае двух га до вае дзі ця так-

са ма па кла лі ў баль ні цу, бо 

не бы ло з кім яго па кі нуць.

— Ча му та ды суд дзі ста-

но вяц ца на бок жан чын?

— Я ду маю, што гэ та ўста-

ля ва ная прак ты ка. За ко ны ў 

нас доб рыя, але іх не заў сё-

ды стро га пры трым лі ва юц-

ца. Спра цоў вае стэ рэа тып. 

Ні хто не хо ча быць «бе лай 

ва ро най» і вы ра шаць спра ву 

на ка рысць та ты. Плюс ся-

род суд дзяў шмат жан чын, 

та му яны больш спа чу ва юць 

ма ці.

— Да та таў больш пры-

дзі ра юц ца?

— Баць ку на су дзе за-

да юць шмат пы тан няў, на 

маю дум ку, не іс тот ных. На-

прык лад: «Які па мер кал-

го так у ва шай дач кі?» Ка лі 

муж чы на не ве дае, ад ра зу 

на кід ва юц ца на яго: маў ляў, 

дык які ж вы баць ка? Але з 

па ме рам дзі ця ча га адзен ня 

ўво гу ле скла да на ўга даць. 

Еў ра пей ская мар кі роў ка 

ад на, бе ла рус кая — дру гая. 

І дзі ця хут ка рас це. Лепш 

узяць дач ку, ад вес ці ў кра-

му і ра зам з ёй ку піць, што 

па ды хо дзіць.

Ці про сяць на зваць проз-

ві шча вы ха ва це ля ў гру пе ў 

дзі ця чым сад ку. А мно гія 

ве да юць толь кі імя і імя па 

баць ку. Не ад ка жаш — ро-

бяць вы сно ву, што не ці ка-

віш ся жыц цём дзі ця ці.

А на тое, што ма лыя з 

баць кам па да рож ні ча юць, 

раз ві ва юц ца, не звяр та юць 

ува гі.

— Спра вы аб па дзе ле 

дзя цей до ра га абы хо дзяц-

ца?

— Так, гэ та вя лі кія 

су мы. Ад на псі хо ла га-

псіхіятрычная экс пер ты за 

каш туе 1000—1500 руб-

лёў. Ве даю, адзін муж чы-

на крэ дыт у бан ку браў, 11 

ты сяч руб лёў: част ка гро-

шай бы ла па трэб на для па-

ляп шэн ня жыл лё вых умоў, 

ас тат няе — на су ды. Дру гі 

баць ка, які ўжо не каль кі га-

доў су дзіц ца, ка ля 30 ты сяч 

за тра ціў на па ся джэн ні. Тут 

яшчэ трэ ба ўліч ваць, што ка-

лі ты прай гра еш спра ву, то 

пла ціш так са ма за ад ва ка та 

і ін шыя вы дат кі з та го бо ку.

— Ня ўжо пы тан не аб 

дзе цях нель га вы ра шыць 

мір на?

— Мож на. Ін тэ лі гент ныя 

лю дзі, якія кла по цяц ца пра 

сва іх сы ноў і да чок, так і ро-

бяць. І дзе ці га да мі не ад-

чу ва юць, што баць кі ў раз-

вод зе.

Не трэ ба ра біць ма ле чу 

прад ме там тор гу. Мно гія вы-

ка рыс тоў ва юць дзяцей, каб 

вы ра шыць свае ін та рэ сы. 

Неаба вяз ко ва ма тэ ры яль-

ныя — прос та ад помс ціць. 

Але баць кам вар та бы ло б ду-

маць аб тым, што бу дзе лепш 

не для іх са ма ацэн кі, па чуц ця 

ўлас най знач нас ці ці за да во-

ле нас ці, а для дзя цей.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ



Пра тое, як су до выя ба та ліі баць коў 

ад бі ва юц ца на дзі ця ці, ча му для ра-

шэн няў па кі нуць ма ло га з ма ці ёсць 

пад ста вы і як пра віль на ра зы сці ся, 

раз ва жае га лоў ны па за штат ны псі-

хо лаг ка мі тэ та па ахо ве зда роўя Мін-

гар вы кан ка ма Тац ця на УША КЕ ВІЧ.

— Сям'я для дзі ця ці — гэ та цэ лы свет. 

Ужо сам факт раз во ду для яго да стат ко ва 

ба лю чы, бо гэ ты свет руй ну ец ца, — ад-

ра зу ка жа спе цы я ліст. — А ка лі мы ка-

жам пра сі ту а цыі, дзе да рос лыя лю дзі не 

мо гуць да мо віц ца ад но з ад ным і дзі ця 

ста но віц ца срод кам помс ты ін ша му су-

жэн цу, то ма лы як мі ні мум ад чу вае жах. 

Бо яму зда ец ца, што са мыя бліз кія лю дзі 

яму здрадж ва юць. Для дзі ця ці гэ та траў-

ма, што ма ці і баць ка на столь кі за хоп ле-

ны помс тай, пе ра цяг ва юць яго, як ка нат, 

кож ны ў свой бок. Але са мае не ра зум нае 

пы тан не, якое мы мо жам за даць ма ло му: 

«Ка го ты лю біш больш?».

Тое, што дзя цей час цей па кі да юць жан-

чы нам, псі хо лаг лі чыць цал кам ла гіч ным: 

усё ж та кі функ цыя ма ця рын ства больш 

бія ла гіч ная, гэ та фі гу ра для нас з'яў ля-

ец ца больш знач най. А вось як ада б'ец ца 

на ха рак та ры хлоп чы ка ці дзяў чын кі вы-

ха ван не без та ты, ад ка заць ад на знач на 

скла да на.

— Як асо ба ма ло га гэ ту сі ту а цыю 

ўспры ме, унут ры ся бе пе ра пра цуе і ўбу-

дуе ў свае по гля ды на жыц цё, не прад-

уга даць. Шмат ню ан саў. Вы каз ван ні пра 

тое, што хлоп чык, які вы хоў ва ец ца без 

баць кі, аба вяз ко ва вы рас це ін фан тыль-

ным ці мам чы ным сын ком, пры цяг ну ты за 

ву шы. Ча мусь ці лі чыц ца, што ў псі ха ло гіі 

ёсць прос тыя ад ка зы: ка лі я зраб лю так, то 

гэ та пры вя дзе да та ко га вы ні ку. Па вер це, 

ра біць та кія пра мыя вы сно вы аб са лют на 

не пісь мен на. Так, ма ці мо жа за над та апя-

каць дзі ця. Але ка лі ў яго моц ны бун тар скі 

па ча так, ён бу дзе вы сту паць су праць гэ-

та га і вы рас це са ма стой ным і мэ та на кі ра-

ва ным. Вя до ма, гэ та не вель мі доб ра, ка лі 

ма лыя вы хоў ва юц ца ў ня поў най сям'і. Дзі-

ця за вод зяць та та і ма ма, і пры маць удзел 

у яго жыц ці па він ны абод ва, не за леж на 

ад та го, жы вуць ра зам ці не. Бо на ват ка лі 

яны пе ра ста юць быць су жэн ца мі, усё ад но 

за ста юц ца баць ка мі.

Тац ця на Уша ке віч тлу ма чыць, што 

муж чы ны і жан чы ны вы кон ва юць роз ныя 

функ цыі ў вы ха ван ні. Ма ці больш эма-

цы я наль ная, пры мае ўсё, пад трым лі вае. 

А баць ка пры ўно сіць па ра дак і за кон.

Бы лыя су жэн цы, якія пе ра ўтва ра юць 

па дзел дзя цей у ба та лію, — гэ та лю дзі 

ў ней кай сту пе ні ня ста лыя. Нар маль ная 

ма ці не бу дзе раў на ваць сы на ці дач ку да 

та го, што яны пра вод зяць час з улас ным 

та там, ез дзяць з ім у ад па чы нак. «Час та 

ў шлюб ус ту па юць ня ста лыя лю дзі, вось 

і атрым лі ва юц ца та кія дзіў ныя раз ры вы. 

Маг чы ма, мы шмат ра ман ты зу ем на конт 

за муж жа і жа ніць бы, ду ма ем, што су жэ нец 

бу дзе вы кон ваць та кую ж функ цыю, як 

баць кі, толь кі дасць больш сва бо ды. Але 

жыц цё з ін шым ча ла ве кам — гэ та заў сё ды 

скла да нае вы пра ба ван не».

Псі хо лаг ра іць: раз во дзіц ца трэ ба не на 

эмо цы ях, а з ха лод ным сэр цам, ка лі вы 

са праў ды ра зу ме е це, што ў ва шым шлю бе 

больш ні чо га ня ма, не за ста ло ся кахан-

ня і да лей шае жыц цё з гэ тым ча ла ве кам 

не мэ та згод нае. Не аб ход на да маў ляц ца. 

Вар та ра біць раз рыў менш ба лю чым для 

ва ша га бы ло га су жэн ца, бо гэ та свед чыць 

пра па ва гу і да ся бе ў тым лі ку: вы ж са мі 

не ка лі вы бра лі гэ та га муж чы ну (жан чы ну) 

у спа да рож ні кі.

Ін шы ра курсІн шы ра курс  

Дзі ця раз ла ду
Як та ты зма га юц ца ў су дах за сва іх кры ві на чак

«У мя не та кая сі ту а цыя. Це шча на строй вае дзі ця 

су праць мя не, а жон ка на кан такт не ідзе. Ха джу ба-

чыц ца з дач кой у са док. Там дзі ця мя не не ад пус кае. 

А ня даў на ска за ла, што ў яе ёсць но вы та та. Яшчэ 

кры ху, і я стра чу дач ку...»

Ка лі па ра раз во дзіц ца, час та чу ем на ра кан ні ад жан-

чын: бы лы муж не хо ча пла ціць алі мен ты, па збя гае 

су стрэч з дзець мі. Та му ўсе кло па ты аб вы ха ван ні 

кла дуц ца на пле чы мам. Але ў гэ тай сі ту а цыі, як і ў 

кож най ін шай, ёсць ад ва рот ны бок. Кі раў нік гра мад-

ска га аб' яд нан ня «Аба ро на пра воў баць каў і дзя цей» 

Алег БА КУ ЛІН шмат га доў ад стой вае ін та рэ сы та таў у 

су дзе. Ён пры зна ец ца: муж чын, якія ха це лі б удзель-

ні чаць у жыц ці сва іх да чок і сы ноў, ня ма ла. Але, на 

дум ку экс пер та, не заў сё ды ім да юць маг чы масць 

гэ та ра біць.

Фо
 та
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 ля
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Мер ка ван неМер ка ван не  

Не аб ход на да маў ляц ца, 
а не за хап ляц ца помс тай

Зды мак но сіць 

ілюст ра цый ны 

ха рак тар.


